

LA ABERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

MAS PARA LA HISTORIA

El partido democrático de la localidad, dirigido por los señores Ruiz Capdepón y Ballesteros Villanueva, había alcanzado una organización vigorosa y se encontraba en la plenitud de su fuerza, cuando de manera inusual vinieron al poder los conservadores. Nada intentaron aquellos por su propia defensa, rindiéndose sin lucha y sucumbiendo sin gloria. ¡Que cosas más extrañas han sucedido!

En torno del partido lleno de vida se agitaban otros pequeños partidos, que se esforzaban con una remota esperanza en contener el rápido desgaste de sus organismos anémicos. Estaban enfermos, quizás en el período agónico, pero no era tiempo de enterrarlos. Los demócratas, en particular los directores de estas fuerzas sufrieron una lamentable equivocación y al ver reaccionar a un moribundo, se asombraron, perdieron la serenidad, se apoderó de ellos el temor y volvieron sin motivo la cara al enemigo que se levantaba. La historia ha de juzgarlos a todos.

Uno de los partidos anémicos era el conservador. Estaba en lo posible que el poder le prestara energías a sus nervios y glóbulos rojos a su sangre, pero no ha sido así. Otra enfermedad más grave se ha declarado en él. La política absolvente invade

ese cuerpo aún débil, los personalismos y las intrigas corren y envenenan ese organismo que se sostiene artificiosamente.

Digase lo que se quiera, el señor Germán, no es el tronco al que están asidas fuertemente todas las ramas del árbol conservador. Por eso no puede, no ha dado, no dará fruto un árbol del que pretenden hacer leña sus mismos cultivadores.

Y preguntamos nosotros: ¿puede esperar algo el país de todo esto?

Hay más. Los conservadores andan desconcertados buscando la forma de resolver el problema de entenderse entre sí. Ahora, los que en nuestra historia llamamos *conservadores nuevos*, quisieran que los *conservadores viejos*, es decir, los que se han quedado con Germán, vayan al municipio y tomen posesión sus concejales. Entendemos que irán, deben ir, pero no á servir de comparsas á los rezagados, sino para dejar muy alto y visible el lugar que á cada cual le corresponde.

Las verdades de la historia nos ha señalado un círculo del que no podemos salir, por eso escribimos de esta manera.

Desde nuestro campo neutral estamos observando las evoluciones de esos dos ejércitos que siguen de una manera sorda, pero muy activa, una guerra civil.

Las promesas de los conserva-

dores, como el humo, se han deshecho en la realidad, cuando la opinión creía tocarlas con las manos se han esfumado. Inútil que se afanen ahora en sostener lo insostenible agitando y haciendo ruido con las cosas pequeñas. Ante ellos se abren gigantes como montañas otros problemas, que ni siquiera se han atrevido á tocar y es que lo real, el desengaño y el desaliento son inseparables. Poco á poco, inconscientemente, van cayendo empujados por un fuerza oculta en peores faltas que las que antes censuraban.

Nosotros los vemos caminar y presentimos el final del camino.

ALREDEDOR DEL MUNDO

—Respiramos quince veces por minuto. Cada día pasa por los pulmones un volumen de aire igual á 110 metros cúbicos: en el mismo espacio de tiempo los pulmones exhalan 325 gramos de agua por término medio.

—El primer periódico inglés comenzó á publicarse en el año 1588.

Es curiosa la observación de que las clases sociales alimentadas deficientemente se multiplican con rapidez, mientras que, por el contrario, las que disfrutan de todas las abundancias, son tan poco prolíficas, que si se mantiene su número, es debido á que muchos de sus individuos proceden de la clase pobre.

—Usando suero en vez de leche para alimentar á los enfermos de tifoidea, un médico ha reducido la mortalidad de sus pacientes de 20 á 2'7 por 100.

—El corazón humano late unas 75 veces por minuto y lanza en cada contracción de los ventrículos de 95 á 100 gramos de sangre.

—En las montañas el agua hierve á menos de 100 grados.

—Según recientes cálculos estadísticos, si la ciudad de Nueva York sigue aumentando en igual proporción que hasta aquí, tendrá el año 1920 muy cerca de diez millones de habitantes.

—En la actualidad conocen los químicos más de mil mezclas explosivas.

—La seda se limpia con agua donde se hayan cocido patatas, pasada previamente por una bayeta, para quitarla toda clase de impurezas. Se aplica con una esponja sobre las partes manchadas.

C.

DE PUENTE Á PUENTE

Anoche, como de costumbre, salí á dar mi paseo por los puentes á caza de datos para *confeccionar el plato* que diariamente he de servir á mis lectores.

Desesperanzado casi, de poder hacerlo, por falta de *ingredientes*, me retiraba á la redacción mohino y cabizbajo, cuando acerté á pasar por la puerta de un amigo donde habían congregados algunos contertulios.

Se hablaba de política; ¿de qué tenía que ser en los tiempos que atravesamos?

—El alcalde ha salido para Madrid llamado por el marqués, decía uno que pretende estar bien enterado de todos los secre-

tos políticos; nuestro diputado —continuó—pretende que se le dé una satisfacción á D. Francisco para que cese la actual tirantez de relaciones entre los dos grupos.

—No digas eso, fulano, si el marqués pretendiera tal cosa, si lo quisiera, medios le sobran para haberlo ya conseguido; lo que tú has de decir, es que así va más á gusto en el machito, por que deshecho de un jefe que quisiera hacer valer sus atribuciones, le es mucho más fácil el ordenar y mandar á medida de su capricho; y luego dicen que íbamos á terminar con el caciquismo!

—Pero hombre, por Dios, no digas esas cosas; porque si llegaran á oídos de aquél, ten la completa seguridad, que nos retiraría su protección, y esta ahora más que nunca, nos es muy necesaria para mangonear en los destinos públicos y hacer la felicidad de nuestros conciudadanos.

—Sí, me callo, pero has de confesar, que es muy triste que estén postergados los que por sus méritos y trabajos políticos debían ocupar los sitios que por derecho les corresponde.

—¡Cómo ha de ser! Ten paciencia que día llegará en que triunfe la verdad y entonces, los que hoy están en el candelero tendrán que dejar paso á los primitivos conservadores, con los que también pienso yo echar mi cuarto á espadas.

—Señores, señores—dijo un tercero mediando en la conversación—no sigan ustedes por ese camino, porque pueden creer los que nos oigan que estamos conspirando y, francamente, en las actuales circunstancias es muy peligroso *andarse por las ramas*.

—¿Por las ramas?—dice otro que hasta entonces había permanecido silencioso.—¿quien piensa ahora en andar por las ramas, cuando la experiencia nos está demostrando que nadie va mejor que el que se agarra al tronco, y si no ved á todos los que han tenido habilidad para ello como se entronizan haciendo piruetas sin temor á quo ninguna de dichas ramas se desgaje.

Ya sí, unos con valentía, otros bien encubiertos con el *manto de la prudencia*, siguieron perorando mientras yo silencioso en absoluto, deducía *in mentis* y sacaba en consecuencia, que bien poco

se podía esperar de aquellos que, el pleito de familia, les absorbía hasta el extremo de no dejarles algún tiempo para dedicarlo al estudio de los mil árdus problemas que estan por resolver en nuestra administración.

Abandoné aquella tertulia de padres de la patria chica, y me dirigí á esta redacción para servir á mis lectores este plato pobre, confeccionado en una reunión donde habían algunos de nuestros municipales.

Panchito.

DESDE EL OTRO MUNDO

Aún estoy chupándome los dedos de gusto con la saladisima voltereta que habéis hecho dar á los liberalotes de esa tierra, ehándole por fin la zancadilla y trasquilándole el rabo canalejista á mi antiguo compinche. ¡Loa-dos sean el divino Jesús y sus gloriosos compañeros, aunque yo me vea privado de darme un har-tazón con los frutos admirables de mi obra!

Pero ¡cáspitina, muchachos! que estais dejando en mantillas á vuestro maestro; porque os juro por todos los bonetes de esa tierra (y los hay superabundantes y finos), que jamás se me hubiese ocurrido á mi la endiablada idea de trincar á un republicano clerófobo para llevar á cabo la hazaña. De tal palo tal astilla, y por lo mismo vivid alerta con él, porque esas gaitas, suelen á veces destemplarse, dar pintor-radas y alzarse con el santo y la limosna; y en prueba de ello, ahí tenéis á vuestro habilísimo jefe, dejado en paños menores cuando empezaba á chuparse la breva.

Si que es verdad, que por el medio y por la forma que habeis empleado para colaros en la casa de la villa, habrán hecho algunos pucheretes y aspavientos los que tienen reblandecido el meollo, y no por escezo de agua bendita; pero no hagais caso, lo diga Juan ó lo mande Pedro, que bien valen unos cuantos místicos coscorriones los baileteos y jolgorios que tenéis con la fres-cota «Unión Republicana»; ó el gusto de ver al remilgado Lina-res (en cuya casa se celebraron las bodas) echando un traguete político-religioso con el amigo

Pepito Escudero.

Entiendo que debéis conti-nuar el descuage y regalar un flamante roquete al Gran Capi-tán de la centuria romana por el fervor con que gritó; «¡Ya tene-mos paere!

No pagar corriente al hospital ni á la Misericordia, ni á los maestros, como hacian los im-pios; antes bién, llevarlos muy atrasaditos, porque ya sabéis, que el atraso és la mejor cuerda pa-ra uncirá los bobos á mi carro ma-to. Os encargo que á mi amigote el secretario le obligáisá que se santigüe antes de leer el acta; y si se resiste y os suelta algún piropo canalejero, le santi-güeis vosotros á él como hicisteis con los demás empleados. Poned vuestras aun limpias manos en el teatro y en el Casino, y si los lobos fusionistas os dán algún zarpazo y os meten en alguna encrucijada, ahí tenéis á mi yer-no, que aunque use rabo liberal en la Granja y sobrepelliz entre nosotros, os sacará muy linda-mente de todos vuestros aprie-tos.

Y laus Deo

NI EN LA PAZ...

En Roma ha sido violado el mausoleo del general Guiseppe Garibaldio, y robada la atad de de su hijo Naulio. No ocurre lo mismo en España, que lejos de robar muertos, lo hacen á los vivos y sin respetar clases; hace poco fué timado en la corte un incauto padre de almas, que era portador de un sobre conteniendo una fuerte suma en billetes del banco de España, siendo sustituido por otro que contenía, recortes de periódicos. Hay que advertir, que los recorte que contenía eran del periódico LA IBERIA. No es extraño, pues, según mis noticias es hoy el periódico que más circulación tiene; algo han de influir las firmas.

Los ladrones de por acá, no se dedican á las *tumbas* como no sea para utilizar el procedimien-to del entierro, que seguramen-te les va muy bien por lo mucho que lo ejercitan, salvo cuando la policía se entera v los vivos dan con sus huesos en la cárcel.

Yo al par que repruebo el acto, admiro el ingenio y los trabajos que suponen los preliminares hasta atraer al incauto, que viene á recoger la maleta escondida.

Considero á les amigos de lo ageno divididos en dos clases: ladrones de inteligencia y ladrones de exposición; los primeros son aquellos que preparan con calma y detenimiento el robo meditando el pro y el contra que pueden tener y, tras un deteni-do estudio dan el golpe, cuando ellos creen que ha de tener feliz resultado. En cambio los otros no esperan más que el momento oportuno que acierte á pasar por sus inmediateciones un desdicha-do, para salirle al encuentro é intimarle á que entregue la bolsa ó la vida; á estos les llama-mos de exposición, porque expo-nen su vida, mientras que los otros procuran recatarse cuanto pueden y, si les es posible, en muchos casos, ellos no dan la cara, como vulgarmente se dice.

De unos ó de otros, lo mejor es no encontrarlos, por más que, á mi me tendría sin cuidado, por-que poco ó nada tendría que perder, aunque creo que no era necesario decirlo.

Es el único consuelo que te-nemos los que carecemos de di-nero; la tranquilidad que goza-mos cuando transitamos por si-tios que hay peligro de perder algo. No sé que es peor, si care-cer de todo, ó ser despojado de lo que uno posee, yo entiendo que esto último; porque el que no lo tuvo nunca, no sabe el sa-bor que tiene ese manjar, mien-tras que el que lo experimentó, siente perderlo, por eso lo mejor es no haberlo tenido y se evita uno el sufrir su carencia. El que no se consuela es porque no quiere.

Perlimplin.

GACETILLAS POLÍTICAS

El alcalde ha salido para la villa del oso y del madroño.

Vá, según rumores, á confe-renciar con el marqués sobre la forma en que pudiera afinarse la gaita conservadora. Hoy care-ce de armonia.

¡Buenos afinadores hay en Madrid! Instrumento que tocan, el mismo que inutilizan.

Alvarado ha redactado una

enmienda al proyecto de reforma electoral, pidiendo que la clasificación de las actas la haga la audiencia territorial de Madrid, la que deberá enviar las leves al Congreso para que resuelva y las actas graves al Tribunal Supremo.

Firmarán la citada enmienda Azcárate y otros diputados de las minorías.

Lo que nos dicen que ha hecho esta mañana el concejal señor Lucas (D. Antonio) tiene siete pares y medio de bemoles y dos sostenidos.

Ha ido, al parecer á la Casa Consistorial en su tartana.

No tiene la noticia nada de particular.

Pero lo que nos choca es que dicho vehículo, para que no le diera el sol al caballo, lo ha colocado en la propia acera, junto al Parque de Bomberos. Y daba gusto ver á los transeuntes por el arroyo y el carruaje ocupando la ancha acera,

Pero, ¡qué muy bien!

DE ALICANTE

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Ya están casi ultimados todos los detalles para la magnífica corrida de toros que ha de verificarse en Alicante el próximo día 29, á beneficio de la asociación de la Prensa de la capital.

Los colmenareños que han de estoquear los diestros «Minuto», «Gallito» y «Mazzantinito» son seis hermosos ejemplares que ya están encerrados en los corrales de la plaza.

Dicen que el pedido de localidades es extraordinario.

Las artistas de la compañía que actúa en el teatro de Verano, Adelina Farinós, Pepita Alcócer y Carola Garcia están confeccionando banderillas de lujo para la corrida referida.

El espectáculo será amenizado por varias bandas de música.

Gacetillas del quejoso

Un vecino de la calle del Rodeo, ha echado por su cuenta y

conveniencia en aquella vía algunos carros de tierra de bancal que, como comprenderá el señor Alcalde interino, no benefician mucho el arreglo del piso. Los demás vecinos se quejan y acuden á nosotros con esta denuncia, para que la trasmitamos á quien corresponda.

En la sierra, próximo á la calle del Castillo se están haciendo trabajos en una mina para lo que se utilizan barrenos. Las explosiones pueden ser causa de daños en las casas cercanas.

Pedimos á las autoridades que hagan cumplir el artículo 12 del capítulo 2.º de la Ley de minas, que señala la distancia de 40 metros de los edificios, para practicar esas labores mineras.

En la calle de Santa Lucía se han verificado obras de importancia en la fachada de una casa, la cual se ha levantado en la misma línea que antes.

Nos dicen, sin que por ahora respondamos de tal versión, que dichas obras se han ejecutado sin el informe correspondiente de la comisión de ornato del Ayuntamiento.

Con datos más concretos nos ocuparemos otro día del asunto.

Por ahora vaya esa punta de capote por si algún concejal quiere recogerla para la sesión de mañana, y probarnos que no es más el ruido que las nueces.

GACETILLAS

Hemos recibido una composición poética de nuestro joven amigo don Salvador Guillén Ramos, que no insertamos hoy por exceso de original.



Con buen resultado se le ha hecho una difícil operación quirúrgica al hijo de nuestro particular amigo D. Tomás Brotons.

Deseamos la pronta curación del enfermito.



Los vecinos del partido de la Puerta de Murcia siguen entusiasmados haciendo preparativos para las grandes fiestas que en honor á nuestro padre Jesús, se han de celebrar los días 29 y 30 del presente mes.

A manera de lo que se había cuando el centenario del hallazgo de nuestra excelsa Patrona se están llevando al Convento de Santa Ana va-

rias banderas que regalan los partidos rurales y barrios de la población.

El día de San Juan llevaron una muy bonita los vecinos de la calle del Rodeo.

Acompañó en este acto á dichos vecinos una sección de la banda municipal.



La compañía de ferrocarriles Andaluces ha establecido una gran rebaja de precios por trenes ordinarios con billetes de ida y vuelta á la próxima playa de Torrevieja, durante toda la temporada de baños.

El viaje con estas ventajas podrá efectuarse desde el día primero de Julio á primero de Septiembre inclusive.

El precio de los billetes son: 5 pesetas en primera, 3 en segunda y 2 en tercera.



Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo D. Antonio Murcia Rebagliato.



En Murcia, donde residia, ha fallecido la Sra. D.^a Nieves Lacárcel y Meseguer,

A su esposo D. José Maria Pizana, hijos D. José, D.^a Maria, D.^a Magdalena y demás parientes, entre ellos á nuestros amigos D. Felipe Saenz Pizana y D. Andrés Lacárcel les deseamos resignación y les acompañamos en su sentimiento.



Se tienen informes más detallados de lo ocurrido á una cuadrilla de segadores del vecino Bigastro que se encontraban trabajando en un pueblo de Castilla.

La casa donde se albergaban se hundió resultando muerto Germán Granero y heridos, Joaquin Lucas, Joaquin Gálvez, José Samper, Antonio Hernández, Jaime López y José Giménez.

La mujer del desventurado Germán Granero, está en cinta.

En Bigastro ha producido esta noticia un efecto harto doloroso y triste.

Se carecen de noticias más exactas y esto aumenta la pena y el desconsuelo de esos honrados vecinos.

SE COMPRAN

Oliveras y toda clase de maderas sin labrar.

Darán razón en la calle del Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.



BIBLIOGRAFIA

«Insurrección de Filipinas», Narración episódica de la rebelión en el Archipiélago Filipino por Emilio Reverter Delmas.

Empezó á escribirse este libro cuando surgieron los primeros chispazos de la insurrección tagala, aprovechándose de los criticos momentos porque atravesaba España empeñada en sofocar el levantamiento de los rebeldes de Cuba. Las terribles conflagraciones de los elementos terroríficos de Filipinas contra nuestra patria, la funesta decisión del Katipunan, y las vicisitudes de aquella guerra tan gloriosa como fatal, adquieren vigor extraordinario al ser tratadas por el Sr. Reverter Delmas, autor que reúne á la gran pericia en esta clase de asuntos, excepcionales dotes de observador y de cronista.

Dos tomos 25 pesetas.

Se reparte por cuadernos de 0'25 céntimos uno.

Para los pedidos dirigirse á D. José M.^a Sarabia Vergel, representante en Orihuela de la casa editorial de D. Alberto Martin de Barcelona.

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOL CATALÁ NAVARRO.

SAN CALLETANO 1 ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

